

REDACCION

Calle de San Juan, 46. - Teléfono 654

ADMINISTRACION

Nuestra Señora de la Caridad

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay período posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

# La Cruz

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

## LA FÁBRICA DE TABACOS

Hoy es el día señalado para la solemne ceremonia de la bendición y colocación de la primera piedra del edificio que ha de constituir la monumental fábrica de tabacos, que a juzgar por los planos que se han expuesto al público y según las referencias que del proyecto han dado los técnicos, será la mejor en su género no ya sólo por lo que se refiere a España, sino aún en el extranjero.

Como ello constituye un acto de significación trascendental para los intereses y buena reputación de nuestra querida ciudad, preciso es que en día tan señalado dediquemos el editorial para exteriorizar nuestra íntima satisfacción, uniéndonos al general regocijo de los conciudadanos y rindiendo un tributo de homenaje a los que han contribuido con su gran valer y decidida cooperación a la realización de una tan grande obra.

A nadie podrá ocultarse que la realización del citado proyecto ha de constituir una grande mejora, que por sus grandes proporciones tal vez inicie una nueva era de progreso, prosperidad y grandeza para Tarragona.

Entre los múltiples y grandes beneficios que reportará para nuestra ciudad la fábrica de tabacos, será primeramente el dar ocupación a gran número de obreros, con lo cual quedará resuelta la crisis del trabajo, tan agudizada en nuestros días en todas las ciudades, sin que haya escapado de la misma esta capital.

Ello importará, además, aparte del alivio para muchas familias aquí ya existentes, una fuerte inmigración de nuevos operarios de todos los oficios con sus respectivas familias, iniciándose así un aumento considerable de población, que a su vez aportará grandes beneficios a las diversas industrias y comercios de la ciudad.

Además, el nombre de Tarragona irá unido a las diversas clases de tabaco, elaborado en la nueva fábrica. No se olvide al mismo tiempo que con la construcción de la fábrica de tabacos, nuestra ciudad quedará enriquecida y embellecida con un nuevo y soberbio edificio de considerables dimensiones y rica ornamentación, constituyendo ello una obra más que admirarán los extranjeros que vengan a visitarnos.

Ante tamaños beneficios que a la ciudad reportará, no podemos menos, a fuer de agradecidos, que tributar un cumplido elogio a las personas que más se han distinguido en la realización de esta obra.

A nuestro entender, el primero a

quien debe mostrarse reconocida la ciudad, es al director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Francisco Bastos, por haber designado a nuestra ciudad como punto de instalación de tan grande fábrica; tanto más de agradecer, cuanto que no podemos aducir las especiales condiciones climatológicas o topográficas de aquí, ya que la industria del tabaco se adapta a todos los países; a él, pues, debemos ante todo el que con la designación del lugar de la fábrica y la consiguiente construcción vaya a ensancharse la potencialidad, hermosura y grandeza de nuestra ciudad.

Después del señor Bastos, creemos que es el ex alcalde señor Segura secundado por los señores concejales, a quien más debe agradecer Tarragona el que se haya conseguido esta grande mejora, por haber sido el que allanó las múltiples dificultades que se oponían a la realización del proyecto, propias de todas las grandes obras, que muchas veces se malogran por no encontrar una persona capaz de afrontar y vencer con su esfuerzo todos los obstáculos que se presenten. El señor Segura, cuya actuación al frente de esta Alcaldía es recordada gratamente por los tarraconenses, por haber obrado siempre a conciencia de buen cristiano y velar por los intereses morales y materiales de la ciudad, puso todo su valer de recto gobernante al servicio del pueblo, y anteponiendo los intereses de la ciudad a las miras personales y mezquinas de ciertos ciudadanos, logró hacer viable el proyecto cuya realización es hoy unánimemente aplaudida, ya que constituirá una de las mejoras que más han de beneficiar a la ciudad.

Nosotros, pues, felicitamos ante todo al Excmo. Ayuntamiento que haciéndose intérprete del sentir popular y celoso del bien de la ciudad, ha procurado que este acto de la bendición y colocación de la primera piedra revistiera la gran solemnidad que en sí merece.

Al propio tiempo nos unimos a la intención del ministro sagrado al proceder a la ceremonia sacra, pidiendo las bendiciones del Cielo, en cuya sobrenatural fortaleza han de descansar los cimientos de la grandeza de nuestra querida ciudad, porque escrito está que «si Dios no edifica la casa, en vano trabajarán los que pretenden levantarla».

Asimismo hacemos fervientes votos para que esta fiesta inicial tenga igualmente feliz y pronto remate en la inauguración total de la fábrica.

## DATOS

Ocupa una superficie de siete hectáreas, destinándose a la construcción del edificio un rectángulo de 218 metros de longitud por 178 de frente. Constará de varios cuerpos de edificio en los cuales se establecerán almacenes, talleres, dependencias de inspección. Los almacenes serán de gran capacidad. Cálculase que, si por contingencias especiales no pudieran exportarse las mercancías, podrían estas guardarse todas las que se elaborasen durante dos años. Constarán cuatro pisos a los cuales se elevarán los paquetes, algunos de ellos de un peso superior a 730 kilos, por medio de grúas y maquinaria.

Queda en el centro un parque o jardín de 80 metros de frente y en la parte Norte otro de gran extensión. A su alrededor se construirán las viviendas para ingenieros, servicios especiales, lavaderos. Se empleará el cemento de hormigón a fin de que la construcción sea más rápida.

Piensa la Dirección imprimir toda la actividad posible a dichas obras en las que se ocupará personal técnico de dentro y fuera de la capital.

El proyecto de la gran fábrica que puede considerarse como el principio

de sus éxitos de ingeniero desde los primeros años de su aprovechada juventud. Con enumerarlos se verá cómo traman ellos, sin que sean menester artificiosos perfumes de turbidos oficiosos, la textura de la incomparable y fecunda actividad de D. Francisco Bastos.

D. Francisco Bastos Ansart nació en Madrid el 26 de noviembre de 1875. En 1879, cuando tenía tres años, su familia se instaló en Zaragoza, donde su padre fundó la primera fábrica de aparatos de Matemáticas de precisión, con la razón social A. Bastos y Compañía, luego Bastos y Laguna.

En aquellos talleres aprendió don Francisco Bastos el oficio de ajustador de metales, que le ha servido de mucho en su carrera, tanto para trabajar manualmente alguna vez, como para conocer bien a los obreros por haber convivido con ellos.

En Zaragoza hizo el Bachillerato y se preparó para el ingreso en la Academia general militar, donde entró a la edad mínima que era permitido, a los catorce años. Después ingresó en la Academia de Ingenieros de Guadalajara, de donde salió a la edad mínima también, obteniendo el título de ingeniero y el real despacho de oficial a la edad de 20 años.

Destinado al regimiento de Pontoneros de guarnición en Zaragoza, empezó inmediatamente sus estudios prácticos de electricidad en la Sociedad Electra Peral Zaragozana, sirviendo a las órdenes de su director, don Eloy Garnica.

Cuando trabajaba normalmente en mencionada Sociedad Electra Peral, en octubre de 1897, le tocó por sorteo ir a Cuba. Tuvo que abandonar su trabajo en la Peral y las clases de Matemáticas que explicaba en la Academia de su padre, y embarcó para la Isla, asistiendo al último año de aquella guerra.

Llegado a Cuba en noviembre, estuvo en la provincia de Pinar del Río y después en la de Santiago de Cuba. Tomó parte en varios combates, y trabajó principalmente en la construcción del ferrocarril de Cauto a Bayamo, en el lugar más peligroso de la Isla.

Declarada la guerra con los Estados Unidos, pasó a las obras de defensa de la Habana. Fué recompensado con dos cruces rojas por hechos de armas y volvió a España a fines de 1898 y nuevamente a Zaragoza, prestando servicio en la fuerza de Pontoneros.

Comenzó otra vez a trabajar en la Peral, que consideraba como su escuela y su casa. Al estar haciendo en la Peral estudios especiales de electricidad, en 1899, fué encargado de hacer el ferrocarril de Utrillas y de explotar las minas.

Hizo el anteproyecto, se presentó al Banco del Crédito, y se constituyó la Sociedad, creemos que a principios del 1900, siendo nombrado ingeniero director. Construyó entonces el ferrocarril de Zaragoza a Utrillas, 126 kilómetros. Dirigió las instalaciones de las minas, de sus lavaderos, y explotaciones forestales y mecánicas de la condesa de la Boreta, en Cabra. En el ferrocarril, aparte de otras obras, construyó dos viaductos importantes, vencidas las dificultades opuestas por el terreno para la explanación de la vía.

En 1903 y estando en Utrillas, tomó parte en un concurso industrial que celebraron las Cámaras de Comercio y diversas entidades y obtuvo un premio por su proyecto de utilización de la energía eléctrica sobrante de los saltos de agua que se llevaban a Zaragoza. Este premio, que le entregó S. M. el Rey D. Alfonso XIII, sirvió para que terminada la construcción del ferrocarril de Utrillas en febrero de 1904, se constituyera sobre su proyecto la Sociedad Electroquímica Aragonesa, construyéndose en La Peña, en la provincia de Huesca, una instalación de hornos eléctricos de 20.000 amperios, que eran los primeros de España.

Estudiando saltos de agua, compu-

sc, proyectó y pidió los del río Esfera, en la provincia de Huesca, y después de varios pleitos y solicitudes logró formar un número de saltos de enorme valor e importancia. Son los que hoy posee y en parte explota la Catalana del Gas y Electricidad.

En 1908 se trasladó a Barcelona, siguiendo estos asuntos y trabajó como ingeniero, siendo principalmente consultor de la casa M. Bertrand e hijo, dueño de numerosas fábricas e instalaciones. Montó las suyas de fuerza en la fábrica de Manresa, y las de fuerza térmica y eléctrica del Prat, la Granja La Ricarda, con instalaciones de gas pobre y grandes construcciones, entre ellas la de un canal hecho con dragas de cuchara; el alumbrado eléctrico del Prat de Llobregat, y multitud de otros proyectos e instalaciones, entre ellos el de traída de aguas para abastecimiento de Barcelona, del río Ter, a 100 kilómetros de distancia, en colaboración con un ingeniero alemán.

En 1911, a base de los saltos de su proyecto, fué constituida la Sociedad General de Fuerzas Hidro Eléctricas, que se fusionó luego con la Catalana del Gas y Electricidad.

Instalado en Barcelona como ingeniero consultor, con despacho propio, ha hecho multitud de instalaciones, todas importantísimas. Las minas de San Julián del Lort; la pulverización de baritas en Bonmati (Gerona), electrificación de numerosas fábricas, elevaciones de agua, instalaciones de motores de gas y de vapor, talleres de automóviles.

En 1914, en compañía con otros señores, compró la antigua casa inglesa John M. Sumner para la instalación de máquinas de hilatura y tejidos, luego amplió su negocio con máquinas suizas de la casa Sulzer. Han instalado los motores modernos de explosión del género de submarinos en los arsenales del Estano. Han construido diferentes fábricas e instalado innumerables máquinas en toda España.

En 1915 se constituyó bajo su dirección, con un grupo de amigos de gran prestigio y capital, la Sociedad de Estudios Industriales, a la que se han presentado innumerables proyectos de todas clases, minas, ferrocarriles, etc.

En su despacho de Barcelona se han construido varios cables transportadores en montaña. Se ha hecho un proyecto de Metropolitano de Barcelona, que se está construyendo.

En la actualidad le han encargado de la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas de Barcelona.

Baste para considerar lo que ha sido hasta ahora el nuevo director de la Arrendataria, que con decir lo que hemos dicho de él, no hemos podido completar el cuadro de su actividad, poco menos que portentosa en todas las fases de su existencia profesional.

## Alcaldía constitucional de Tarragona

Tarraconenses:

Hoy a las once se colocará la primera piedra del monumental edificio destinado a Fábrica de Tabacos, en el espacioso y bien orientado solar adquirido por la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La grandiosidad y magnificencia del proyecto trazado por el ilustre ingeniero D. Francisco Bastos, es la mejor prueba de que se ha concepuado a Tarragona digna de poseer ese codiciado centro de trabajo, cuya importancia ha de colaborar eficazmente en la anhelada labor de su prosperidad y engrandecimiento, dando calor y vida a innumerables industrias que a su amparo surgirán con inesperada pujanza.

Sin excepción alguna, quedáis todos invitados a presenciar tan fausto acontecimiento para que guardéis mejor en la memoria la fecha de hoy, que formará época en nuestra historia local.

Vuestra presencia al acto que vamos a celebrar es conveniente, para demostrar agradecimiento a los Poderes de la nación, que al designar a Tarragona para implantar la nueva Fábrica de Tabacos nos hicieron merced tan señalada, a la Sociedad Arrendataria de Tabacos que por sus decisiones y por sus dignos representantes han dado impulso a la gestión y desarrollo de obra tan compleja como delicada.

Además de conveniente, consideramos necesaria vuestra presencia, para que constituya amplio plebiscito de aprobación a cuantos sacrificios viene haciendo vuestro Ayuntamiento para llegar al día que hoy todos festejamos.

Tarragona, 1.º de Julio de 1923. —José Mullerat.

## PROGRAMA

de las fiestas que se celebrarán hoy, día primero de Julio, con motivo de la colocación de la primera piedra de la Fábrica de Tabacos.

A las diez y media saldrá de la Casa Consistorial el Excmo. Ayuntamiento en corporación, dirigiéndose a los terrenos donde ha de emplazarse la Fábrica de Tabacos.

Durante la ceremonia de la bendición y colocación de la primera piedra se disparará un ramillete de fuegos japoneses y se elevarán globos aerostáticos, amenizando el acto una de las músicas militares de esta guarnición.

Han sido invitadas al acto las autoridades provinciales y locales, los parlamentarios y alcaldes de la provincia y los presidentes de todas las entidades económicas, culturales, etc.

A las nueve de la noche, banquete ofrecido al Sr. Director de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Francisco Bastos, con asistencia del Ayuntamiento y autoridades.

A las diez y media disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales en la Rambla de San Juan, en cuyo paseo dará un escogido concierto la banda del regimiento de Almansa.

## TELEGRAMAS

En la Alcaldía se han recibido los siguientes despachos:

«Director general Obras públicas a Alcalde. — Agradeciéndole sinceramente invitación debo manifestarle me es imposible estos días abandonar Dirección no sólo porque tengo necesidad de secundar Ministro en proyectos urgentes ha de presentar inmediatamente a las Cortes y que afectan a obras públicas. V. sabe que en momentos decisivos en que mi intervención pudo ser útil no la regateé para contribuir a que Arrendataria al par que servía sus intereses no pospusiera injustamente los de Tarragona y que en toda ocasión y desde hace años no he dejado de procurar por todos los medios a mi alcance que esa capital obtenga las mejoras y beneficios a que tiene derecho. Salúdale afectuosamente como representación genuina de Tarragona.»

«Recibida invitación que agradezco sin tiempo para eludir compromiso anterior adquirido siento no poder acompañarles. Salúdoles. — Kindelán.»

«Muy agradecido su invitación me asocio al acto de la colocación primera piedra fábrica tabacos que tantos beneficios ha de reportar a nuestra querida Tarragona. Salúdales. — Carlos Maristany.»

# BANCO DI ROMA

SOCIEDAD ANONIMA.

CAPITAL ENTERAMENTE DESEMBOLSADO LIRAS 150 000 000

Sede Social y Dirección Central ROMA

## SUCURSALES EN ESPAÑA

MADRID — BARCELONA — Tarragona — Montblanch — Valls — Borjas Blancas de Urgel — Santa Coloma de Queralt  
211 Sucursales en Italia y Colonias  
CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

## SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Francia—París—Lyon	Asia Menor—Adalia—Esmirna
Suiza —Lugano—Chiaso	Siria —Alepo — Beyrouth—
Fiume —Fiume	Damasco—Tripoli
Malta —Valleta	Palestina —Jerusalen— Caiffa—
Egeo —Rodas	Gaffa
Turquia —Constantinopla	

## OFICINAS DE REPRESENTACIÓN EN BERLIN, LONDRES Y NUEVA-YORK

CASAS ASOCIADAS: EGIPTO — Banco di Roma per l'Egitto e il Levante—Sociedad Anónima Egipcia. Capital: Libras Esterlinas 1.000.000 (Pesetas 30.000.000).—Sede social en Alejandría con Sucursales en Cairo, Port-Said, Beni-Mazar, Fayoum, Mansourah, Mit-Gamr, Tanta.

Apertura de Créditos Comerciales en Italia, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Turquía, Asia Menor y Egipto.

Condiciones excepcionalmente ventajosas para establecimientos de cuentas corrientes en liras, francos, libras y dólares. Depósitos a vencimiento fijo en las mismas monedas. Seguros de cambio.

Intereses que actualmente abona en pesetas la Agencia en Tarragona:

- A la vista, 3 %.
- Avisando con 30 días de anticipación, 4 %.
- A un año, 5 %.
- Cuentas corrientes de Ahorro, 3 %, con facultad de disponer a la vista.

Todas las operaciones de BANCA, BOLSA, GIROS y especial mente las siguientes: Órdenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y Extranjero.—Cobro de cupones españoles y extranjeros.—Información gratuita sobre toda clase de valores.—Cobro y descuento de Letras sobre plazas del Reino y Extranjeras.—Adelanto sobre valores y apertura de cuentas corrientes con garantía de los mismos.

## DEPARTAMENTOS DE CAJAS DE ALQUILER

Servicio especial de Cartas de Crédito

## La exposición de ornamentos de iglesia del Colegio de la Enseñanza

Hemos visitado la exposición de ornamentos de iglesia, instalada en uno de los salones del Colegio de Nuestra Señora de la Enseñanza y, como otros años, salimos muy gratamente impresionados de la visita.

Y, ¿qué había de particular en esta exposición, que tanto nos entusiasma, todos los años, a nosotros que tan poco entusiasmo sentimos por otras exposiciones similares? Lo declaramos con toda sinceridad. Nosotros, más que en las delicadezas y mérito artístico que en las labores exhibidas en otras exposiciones campean, fijamos la atención en el ideal que las inspiran y, sin ánimo de ofender a nadie, nos parece poder afirmar que el ideal inspirador de los trabajos que figuran en nuestra exposición predilecta, pasa de vuelo y con incomparable ventaja, los ideales representados por las demás exposiciones.

Porque al ideal representado por nuestra exposición, no creemos le cuadre mal el calificativo de eucarístico. Por eso nos duele en el alma que Tarragona, en la que los buenos creyentes y, aún la gente piadosa, forma legión, no se haya percatado de la trascendencia de ese ideal, puesto que, según nos han asegurado, no se distingue por su número el concurso de visitantes de la exposición.

Y nosotros, que quisiéramos verla muy concurrida... Y nosotros que quisiéramos que, bien penetrada la concurrencia de visitantes del trascendentalísimo ideal que encarna nuestra exposición, enamorados de él, se animaran a dispensar su protección a la benemérita Asociación de Señoritas del Ropero del Santísimo, quienes sin el concurso de almas generosas que les ayuden a sufragar los gastos de los materiales que ellas, con sus habilidades artísticas, transforman en ornamentos de iglesia, destinados a las iglesias pobres, no pueden llevar a cabo cumplidamente la santa misión que les congrega en el Colegio de la Enseñanza dos veces al mes.

Muy cristiano es, indudablemente, el fin que persiguen otros roperos de señoritas, que trabajan prendas de ropa en beneficio de los pobres. Oh! y qué hermoso es el ejercicio de la misericordia. Pero hay que reconocer que el fin que persigue el Ropero del Santísimo, no tiene rival.

Los pobres socorridos por aquellos roperos, son seres humanos. El vobro socorrido por el Ropero del Santísimo, es el Sér divino. Aquellos pobres, como seres humanos que son,

acaso están llenos de pecados, y pueden hacer mal uso del beneficio que de las manos caritativas han recibido; el pobre del Sagrario que visten las ropas del Santísimo, ni pecó jamás ni puede pecar, porque es la santidad infinita, y le tiene encerrado en los sagrados tabernáculos el Amor infinito que tiene al hombre.

Bueno será que aclaremos algo más este último concepto, para que resalte en el mayor grado de luz posible la trascendencia de la Asociación que, muy de veras, nos interesa.

Decíamos que su finalidad es del más elevado orden espiritual, ya que consiste en la propagación y aumento de la fe por medio de los esplendores del culto católico. De modo que, conforme a este concepto, bien podemos afirmar que las señoritas del Ropero del Santísimo son unas verdaderas misioneras.

Porque sabido es con que penuria viven, en general, los párrocos de pueblos rurales, los cuales, por falta de recursos, se ven imposibilitados de atender, ni siquiera a las más apremiantes necesidades del culto, ya que la mezquina asignación que para sufragar estos gastos reciben del Estado, parece más bien una sangrienta burla hecha a la Religión católica que una asignación impuesta por la justicia. Si visitásemos las iglesias de esos pueblos, por las cuales han pasado ya Dios sabe cuantos siglos con su piqueta demoleedora, sentiríamos nuestro corazón apenado por una impresión dolorosísima.

Agrietadas las bóvedas, descostradas las paredes, mutiladas las estatuas de los santos, convertidos los altares en nidos de ratones, no podréis menos de exclamar entristecidos: y ¿esa es la morada de la Divinidad? ¡Ah! Las raposas tienen sus cuevas y las aves tienen sus nidos, y el Hijo de Dios no tiene donde reclinarse su cabeza.

Y si a eso se agrega lo menguado de los ornamentos y demás objetos destinados al culto, lo deplorable de la impresión llegará a su colmo.

¿No veis aquellos monaguillos que aparecen en el altar y en las procesiones, cómo van vestidos? Qué roquetes aquellos... y que albas y qué casullas las del sacerdote... En lugar de inspirar devoción y levantar el corazón a Dios de los espectadores, inspiran lástima en unos y desprecio en otros.

Pues, y el párroco ¿en qué piensa? El bueno del párroco en lo que piensa es en ver cómo con la mezquina asignación que cobra del Gobierno, mantendrá a sí y a sus ancianos padres, que gastaron la poca hacienda que tenían en darle carre-

ra, por aquello de que: lo primero es vivir.

Y es claro, el pueblo que no ve más que miseria cuando va al templo, sale de él con la impresión de que la religión católica es una miserable institución... y de que los sacerdotes, sus ministros, no pasan de ser unos muertos de hambre. Y que todo eso haya contribuido a la decadencia de la fe en los pueblos, es cosa indudable para los que saben filosofar sobre las causas de los hechos que deploramos.

Pero hay Providencia, y la Providencia que, tan sabia y amorosamente vela por su obra predilecta, la Iglesia católica, inspiró, en los tiempos modernos, a un alma noble un medio notablemente eficaz para remediar esas deficiencias del culto, en nuestra patria, y este medio ha sido la institución de una Asociación de Señoritas cristianas, que con santo desinterés trabajan ornamentos destinados a las iglesias pobres.

De las manos de las señoritas que forman en una de esas beneméritas asociaciones, establecida en el colegio de Ntra. Sra. de la Enseñanza de esta ciudad, han salido los preciosos ornamentos que figuran en la exposición instalada en uno de los salones de dicho colegio.

P. AGUILERA, S. J.

## Octava Peregrinación catalana a Lourdes

### TERCER DIA DE LA PEREGRINACION

Van transcurriendo los días de nuestra estancia en Lourdes con rapidez vertiginosa. Estamos en el tercer día y nos parece que es el primero.

Gente de diferentes nacionalidades que van y vienen de la Gruta, silenciosos, rezando llorosos; actos de piedad en la iglesia, en la Gruta, en el calvario, frente al hospital y delante de la Virgen coronada; tal es el aspecto que ofrece todos los días este Santuario de María.

Aquí no existen preferencias ni distinciones de ninguna clase: son todos creyentes y devotos de la Virgen; el que dirán y los respetos son desconocidos; al lado del caballero que postrado en tierra reza con los brazos en cruz, está la señora que besa la tierra; junto al grupo que entona un canto aparece otro repitiendo las jaculatorias y deprecaciones de sus devociones particulares. Y nadie invoca sus derechos ni privilegios; todos somos iguales porque es el mismo ideal y la misma fe los que nos congreman aquí.

Esta mañana se han celebrado misas de comunión en la Santa Gruta distribuyéndose a los enfermos la Santa Eucaristía.

Después han sido bañados los enfermos en las piscinas en la misma forma que los días anteriores.

El acto dura mucho rato, durante el cual permanecen los peregrinos frente a las piscinas repitiendo las preces acostumbradas.

A las diez solemne misa de pontifical en la Iglesia del Santo Rosario. Ofició el Ilmo. Sr. Obispo de Seo de Urgel, estando como prelado asistente nuestro Emmo. Sr. Cardenal. El acto revistió solemnidad extraordinaria.

Predicó el P. Pons. Terminada la misa se dirigieron los peregrinos en procesión hasta la Virgen coronada cantándose el Santo Rosario, «L'himne del creyent» y al final la «Salve Regina».

Por la tarde, a las tres, en la Santa Gruta meditaciones y Santo Rosario. Acto seguido empezó el baño de los enfermos.

### LA PROCESION DEL SANTISIMO

Salió de la Santa Gruta dirigiéndose hacia la explanada, como en los días anteriores.

El Santísimo era llevado por nuestro Emmo. Sr. Cardenal, asistiendo los demás prelados y presidiendo el vicario capitular de Malinas.

### UNA INTERVIU CON LA ENFERMA MERCEDES OLIVERO

El tema de todas las conversaciones ha sido la curación de Mercedes Olivero, de la cual hablábamos en la edición de anteayer.

Cumpliendo la misión que me fué confiada y deseoso de comunicar a nuestros lectores interesantes detalles de lo ocurrido, personéme en el Santo Hospital, consiguiendo no sin pocas dificultades hablar con la joven de referencia a la cual después de felicitarle me permití entrevistarle.

—¿Cuántos años hace que padecía esa dolencia?

—Cuatro años, durante los cuales

# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

CENTRAL: Apodaca, 24

Teléfonos 40 y 515

AGENCIAS en Arbós del Panadés, Morell y Torredembarra

Caja Auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA  
Rambla San Juan, 27, bajos

## Suscripción pública

— DE —

50.000 OBLIGACIONES AL 6 POR 100 DE INTERES libre de impuestos vigentes de la

## UNIÓN ELÉCTRICA DE CATALUÑA S. A.

garantizados subsidiariamente por las Compañías BARCELONA TRACTION LIGTH & PORRER Y Co. y ENERGIA ELECTRICA DE CATALUÑA

Estas Obligaciones están garantidas por un cánón que las indicadas compañías han reconocido en favor de la entidad emisora y que esta aplica directamente a cubrir el servicio de intereses y amortización de la emisión.

Constituyen la primera carga sobre el activo social de la Compañía y están garantizadas subsidiariamente por las Compañías "Barcelona Traction Ligth & Porrer y Co.," y "Energía Eléctrica de Cataluña."

Son al portador de 500 pesetas nominales libres de impuestos vigentes, amortizables por sorteos anuales a la par en un plazo de 40 años a partir de 1.º de Julio de 1926, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar la amortización de todas o parte de las Obligaciones, bien por sorteo o por compra en Bolsín.

La suscripción pública se abrirá el 3 de julio próximo, reservándose la facultad de declararla cubierta en todo tiempo al tipo de

**93 por 100 o sean Ptas. 465 por Obligación**

Las carpetas provisionales llevarán unido cupón 1.º de octubre

Como delegados unicos en plaza del Sindicato de Banqueros de Barcelona

**Admitimos suscripciones libres de toda comisión**

OPERACIONES BANCARIAS DE TODA CLASE

## INSCRITO EN LA COMISARIA REGIA DE LA BANCA PRIVADA

me fué completamente imposible hacer el más pequeño movimiento, viéndome obligada a llevar un aparato en el cuello para sostener la cabeza y otro en el cuerpo para sostener la columna vertebral.

—¿Qué opinaban los médicos?

—Que era incurable. Figúrese que tenía la columna vertebral toda careada y llagada en tal grado que quedaban totalmente descarnadas sus vértebras.

—¿Le visitaron muchos médicos?

—Sí, muchísimos y todos coincidían en que yo no podía curarme.

—¿En qué momento se sintió usted aliviada?

—Al entrar en la piscina. Entonces oí una voz que me dijo «estás curada».

—¿No podía ser esto una ilusión de usted?

—Eso pensé yo también al principio, pero luego, estando en el baño volví a oír la misma voz que pronunciaba las mismas palabras, pero esta vez con tono algo más fuerte. Intenté comunicárselo al brancadier que me acompañaba y al médico, pero me abstuve por prudencia.

Al salir del baño fuí trasladada a la Gruta y allí oí otra vez la misma voz que me decía «estás curada, estás curada». Al persuadirme de ello, me sentí con fuerzas para moverme e intenté hacerlo.

Dejo a la consideración de usted la alegría y la emoción que entonces experimenté.

Con todo, fuí llevada a la explanada para recibir la bendición del Santísimo, y al pasar S. D. M. por delante de mí, instintivamente y como movida por una fuerza superior caí de rodillas y levanté los brazos.

—¿Y ahora se encuentra V. bien?

—Perfectamente y como si nunca hubiera estado enferma: las heridas se han cicatrizado totalmente y puedo moverme con entera libertad. Además, puedo comer de todo; antes tenía vómitos con frecuencia; hoy, en cambio, he comido salmón, bisteck, fruta, etc., probándome admirablemente bien.

—¿Tiene usted familia?

—Sí; tengo padre y hermanos; el padre tiene 80 años y se le ha comunicado la noticia con las debidas precauciones atendida su avanzada edad.

No insistimos más. Esperaban verla los periodistas belgas y holandeses.

Puso luego su firma en una postal y me la entregó diciéndome: «tome usted, a mayor gloria de la Virgen».

Están también aquí los tranvías de Barcelona, José Bartolín y Ramón

Huguet, que son las que la condujeron al tren. Apenas pueden darse cuenta de lo sucedido.

Por la noche verificóse la procesión de las antorchas, que estuvo concurridísima.

A la hora en que termino de emborronar estas cuartillas, once y media de la noche, está la Santa Gruta atestada de fieles que oran con gran fervor y recogimiento.

Continúa el tiempo espléndido. Lourdes, 24 junio de 1923.

TIZA.

## BOLETIN OFICIAL

Se anuncia que en la Casa de Beneficencia se harán efectivas desde el día 2, las pensiones de lactancia, orfandad y de gracia del primer trimestre del actual año económico.

La Comisión provincial ha fijado los precios para la liquidación de suministros hechos durante los meses de marzo y abril pasados a las tropas del Ejército y Guardia Civil.

Debiendo proceder a la formación de los apéndices para el amillaramiento las alcaldías de Montbrío de Tarragona, Bañeras y Alió, solicitan datos de alteración de riqueza.

Relación de señores que han de formar las Juntas municipales de Asociados en los Ayuntamientos de Palma de Ebro y Montbrío.

Se anuncia la vacante de médico titular de Vilaseca.

Se convoca por el alcalde de Pont de Armentera a los vocales para la evaluación de las partes real y personal de repartimiento.

Relación de subastas que anuncia el Distrito Forestal de Tarragona.

Se cita para que comparezcan ante el Juzgado militar de Instrucción, a A. García Morales; a José Almenara, de Conesa, y a Francisco Font, de Reus, sujetos a expediente de deserción.

Edicto notificando que se instruye expediente de dominio de finca de una casa en Tortosa.

==>==



# DON JOSÉ VISIEDO HERRO

## FALLECIO AYER A LA EDAD DE 81 AÑOS

### HABIENDO RECIBIDO LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus afligidos viuda doña Rosa Ferrer, hijo don José (ausente), hija política doña Josefina Jiménez, nietos Gustavo, Teresa, María Teresa y Luis, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro del cadáver que se efectuará hoy domingo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Rius, núm. 19, a la parroquial iglesia de San Francisco y de allí a su última morada, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Tarragona, 1 de julio de 1923

## DE SOCIEDAD

Esta mañana llega a esta capital S. Ema. el Sr. Cardenal, quien ha adelantado su regreso de la corte con objeto de bendecir la primera piedra de la fábrica de tabacos.

Ayer tarde se verificó el entierro de D.ª Elvira Gasset, fallecida cristianamente la tarde de anteayer.

Presidían el duelo el hijo de la difunta don Juan Manuel Bofill y los Rdos. Abellá y Parera.

Seguían una selecta y numerosa concurrencia que testimonió con su asistencia el pésame a la familia, a la cual expresamos el nuestro muy sincero y ofrecemos nuestras oraciones por la difunta.

Muy concurridas se vieron las misas que ayer se celebraron en la parroquia de San Juan por el eterno descanso del alma de D. Mateo Abelló Capdevila, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

Nuevamente nos asociamos al sentimiento de la familia y a las braciones por el alma del difunto.

Casi repentinamente falleció ayer víctima de un fuerte ataque de asma, don José Visiedo Herro.

Contaba el finado 81 años de edad, habiéndose dedicado por largos años al comercio. Fué buen cristiano y perfecto ciudadano, y ejerció el cargo de concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

A su afligida viuda, hijo D. José (comandante del regimiento de Navarra, que se halla en Melilla) y de más familia, expresamos nuestro pésame, a la par que ofrecemos nuestras oraciones por el eterno descanso del difunto.

Ha recibido el grado de licenciado en Sagrada Teología en nuestra Universidad Pontificia, el Rdo. D. José Lucas Solé, de la diócesis de Barcelona.

Enhorabuena.

Procedente de Barcelona ayer estuvo en esta, hospedándose en el Gobierno civil el conde de San Juan de Violada, quien acompañado del gobernador don José Feliu visitó los principales monumentos artístico-arqueológicos, regresando por la noche a la ciudad condal.

Ha terminado, en la Escuela de Artes y Oficios de Tarrasa, el cuarto curso de la carrera de perito químico con tres notas de sobresaliente y dos notables, el aprovechado joven de 14 años estimado paisano nuestro don Juan Micó Coca.

Enhorabuena.

## NOTICIAS

### EL «ORFEO TARRAGONI»

#### EN TORTOSA

En la madrugada de ayer regresó de su excursión artística a Tortosa el «Orfeo Tarragoni».

Llegaron a dicha ciudad al mediodía de anteayer, siendo recibidos por las autoridades y una banda de música. Se trasladaron los expedicionarios a la Catedral donde cantaron a la Virgen la «Salve Regina» de Victoria, con asistencia de numeroso público. Se dirigieron después al Ayuntamiento.

to dándoseles la bienvenida por las autoridades.

Por la tarde dió un concierto en la plaza de toros de cantos de su repertorio, ejecutando la cobia «La Principal del Camp» de Valls que acompaña al «Orfeo». Se tocaron también sardanas en los Campos Elíseos y por la noche en el teatro el «Orfeo» dió otro concierto. En todos ellos la labor artística de nuestra entidad musical y de la renombrada cobia fué muy aplaudida.

Ayer por la tarde y por la noche la referida cobia ejecutó en nuestra rambla con la maestría acostumbrada varias sardanas que fueron punteadas por los aficionados al típico baile.

Hoy empiezan algunas variaciones en el horario de trenes de la Compañía de M. Z. A.

Según éstas salen de esta ciudad para Barcelona el correo a las 6,15, el ligero a las 6,33, otro ligero a las 15,55, el expreso a las 16,20 y mensajerías a las 17,40 y 19,45.

De Barcelona regresarán a esta capital a las 8,15, 10,28, 12,12, 16,50, 20,45 y 22,51.

Cuando se publique la «Guía» con las modificaciones correspondientes, publicaremos el horario completo.

Hoy salen para Valls, con objeto de tomar parte en el mitin de la Prensa Católica que se celebra en aquella ciudad, el Rdo. Dr. D. Francisco Company, D. Joaquín Panadés, de la Junta diocesana de la Buena Prensa, y D. Eudaldo Melendres, del Círculo de Estudios de «Acción Popular Católica».

Se encuentra en esta el coro «Armonía», de Mataró.

Ayer visitó al señor gobernador civil una nutrida comisión de Ascó a la que acompañaba el diputado provincial don Daniel Serres.

Sería muy conveniente que por la Alcaldía se ordenara el riego de la calle de Jaime I todos los días que haya espectáculo en la plaza de toros, pues es una de las vías en que más polvo hay «almacenado».

La Delegación de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

D. Juan Nadal, 240,825  
D. Juan Costa Ll., 63,439,93  
D. Juan Piquer V., 60,865,35  
D. Fernando Voltas, 23,764  
D. Luis de Ahumada, 19,704,54  
D. Juan F. Montañés, 19,285,74  
D. Juan Centellas P., 15,158,37  
D. Miguel Gomicia, 13,458,47  
D. Fernando de Lara, 10,463  
D. Juan Ras C., 8,723,64  
D. Antonio Martín P., 8,330,70  
D. José Sabater D., 6,021,24  
D. José Nogués M., 5,010,68  
D. Luciano Diges J., 4,276,93  
Hlido. Guardia civil, 3,410,04  
D. Lisardo Cornejo G., 2,797,92  
D. Hilario López, 2,307  
D. Luis Sunyer B., 1,889,29  
D. Juan Pastells A., 1,751,25  
D. Francisco Poblet, 879,20  
Admor. de Correos, 429,49  
D. Joaquín Macip M., 419,13  
D. Salvador Martí G., 254,60  
D. Manuel Borrás R., 220,60  
Sr. Depositario pagador, 17,000

En el sorteo verificado en la iglesia de la Enseñanza, el número 3778 ha sido premiado con la imagen del Sagrado Corazón.

Mañana se inaugurará el nuevo servicio de alumbrado público eléctrico de las calles de Mercería y Santa Teresa, de esta ciudad. Las actuales bombillas de filamento metálico son sustituidas por seis potentes lámparas «Nitra» de 600 bujías, con las cuales resultarán aquellas importantes calles de la parte alta magníficamente iluminadas.

Los vecinos de ambas vías el próximo miércoles celebrarán dicha mejora con varios festejos populares, entre ellos el disparo de un espléndido castillo de fuegos artificiales, adición de sardanas y traca valenciana.

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores un matrimonio anciano necesitado cuyo marido está enfermo desde hace más de un mes. Vive en la calle de Mar, 26, bajos. Se reciben limosnas en esta Redac.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director de las prisiones de esta capital, don Antonio Fernández, quien desde el primer momento se ha propuesto realizar, junto con otros valiosos elementos, activas gestiones para la construcción de un nuevo edificio que sirva de cárcel.

En la última sesión que celebró el Tribunal de niños fueron llamados a comparecer y amonestados convenientemente cuatro padres de familia con sus respectivos hijos que habían infringido las órdenes de esta Alcal. día sobre el juego de futbol en las calles.

En la fiesta de distribución de premios a las alumnas de las escuelas dominicales y nocturnas de la Acción Católica de la Mujer, que como anunciamos se celebrará en la tarde de hoy a las cinco y media en el local social, Armañá, 11, 2.ª, tendrá lugar también el sorteo que la Caja Dotal ha organizado a beneficio de dichas obreras.

La Arrendataria de la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado en esta provincia, para la cobranza voluntaria de los recibos del primer trimestre de 1923-24, ha formado el itinerario siguiente:

Para Constantí, días 2 al 4, y para Vilaseca los días 2 al 5, cobrándose para dichos pueblos en segundo período voluntario, en los días 6 al 9 del actual en Tarragona, Oficinas de la Recaudación, Rambla de Castelar, núm. 1, entresuelo.

La Asociación de padres de soldados de cuota organiza en Madrid una manifestación para pedir el castigo de los culpables del desastre de Marruecos y la confiscación de sus bienes, así como la de sus familiares, a cambio de los sufrimientos morales y pérdidas materiales que sufren los padres de los que han muerto y de los que guerrear en África.

La manifestación se celebrará en Madrid el día 8 de julio y desde la plaza de Castelar se dirigirá a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Se asegura que el comandante general de Melilla, señor Martínez Anido, ha informado al Gobierno, demostrando que en dos jornadas gloriosas se puede ir a Alhucemas.

Aunque no se ha podido comprar dicha versión, se da como seguro que el Gobierno está dispuesto a llevar a cabo un plan sobre Alhucemas.

Se ha agravado considerablemente en su enfermedad el P. Manjón, fundador de las Escuelas del Ave María. En Granada se reciben telegramas de toda España interesándose por su salud.

Un periódico llama la atención acerca de la invasión de calderilla francesa que desde algunas semanas se advierte en España, especialmente en las provincias del Norte; y excita al Gobierno a que fije su atención en el asunto, pues se dice que hay en Francia agencias encargadas de introducir en nuestro país las monedas de diez céntimos francesas, que hoy tienen menos valor efectivo en relación con la moneda española, por la baja del franco.

Dicen de Melilla que un emisario de Abd-el-Krim, después de conferenciar con el general Martínez Anido, ha sido llamado por el Alto Comisario.

Se dice que es portador de un escrito de Abd-el-Krim en el que el cabecilla beniuirraguel hace a España proposiciones de paz, continuando las negociaciones comenzadas por el difunto Dris Ben Said.

De noventa capítulos consta, según un notable indígena que se dice bien enterado y que llama Abd-el-Krim su ultimátum.

## Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY  
Parada: Luchana.  
Jefe de día y presidente de la Junta de provisión: coronel de Luchana don Genaro Sanfeliz.  
Hospital y provisiones: 5.ª capitán de Luchana.  
Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.  
Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.  
Música en la Rambla de S. Juan de 19,30 a 21: Almansa.

## OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION  
NACIDOS  
Josefa Pajares Domingo.  
FALLECIDOS  
Elvira Gasset Amell, Oriente, 1 (73 años).  
José Visiedo Herro, Conde de Rius, 19 (81 años).  
Mariano Jules Torrens, Espinach, 30 (18 años).  
MATRIMONIOS  
Juan Vilar Golarons, con Catalina Closas Serrahima.  
Carlos Cerdá Vilella, con María Virgili Sumoy.

## MARITIMAS

PROXIMAS SALIDAS  
Vapores de Hijo de José Vilar Tomás  
Plaza de Olózaga, 12, bajos.  
Teléfono n.º 73  
Para Certe y Marsella  
El 6 de Julio «Cabo San Martín».  
Para Bilbao y escalas  
El 7 de Julio (Cabo Peñas).  
Para New York  
Para Barcelona  
El 4 de Julio «Cabo Sacratif».

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y santa Leonor vg.

SANTOS DE MAÑANA.—La Visitación de Nuestra Señora S Proceso mr.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario, en la Catedral.

### Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en iglesia de la Sma. Trinidad, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Mañana empiezan en la Enseñanza. San Miguel—Primer domingo de mes. Función reglamentaria de las Hijas de María. A las siete Visita a Nuestra Señora de Lourdes. A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria.

San Juan.—Fiesta de la Preciosísima Sangre.—A las ocho, durante la misa concluye el octavario del titular; a las nueve y media, oficio solemne.

Tarde, a las seis, solemne función dedicada a la devotísima imagen de Jesús Crucificado que se venera junto a la puerta principal, con sermón por el P. Ramón Vendrell, S. J., terminando con el canto del «Miserere» con orquesta y la adoración de la sobredicha imagen.

Nazaret.—La Real y Venerable Congregación de la Purísima Sangre de N. S. Jesucristo celebrará hoy su fiesta titular con los siguientes cultos:

A las siete y media, misa de comunión, con plática preparatoria que dirá el M. I. Sr. Dr. D. José Vallés, canónigo de esta S. I. C.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., trisagio cantado por la capilla del señor Gols, seguirá el sermón predicando el muy ilustre señor doctor don Salvador Rial, canónigo de esta S. I. C., y reserva solemne con asistencia de la Junta directiva.

Esta ruega e invita encarecidamente y agradecerá la asistencia de señoras y señores congregantes y demás fieles a tan solemnes cultos, y de un modo especial a la sagrada comunión.

San Magin.—El próximo martes se celebrarán dos misas para la socia de la cofradía D.ª Tecla Martí Camps (E. P. D.)

## ULTIMA INFORMACION

Madrid, 30.

### DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les dijo que en Barcelona no ocurría novedad, y que el gobernador le comunicaba buenas impresiones, aunque dice que no ha pensado concretamente en una solución de la huelga por falta material de tiempo.

Añadió que en Barcelona circulan más carros que en días anteriores y que en los muelles trabaja más gente.

Dijo también que habían comenzado los cacheos por la guardia civil y fuerzas de seguridad y policía, añadiendo que los somatenes no están autorizados para este trabajo.

Esta es—dijo el duque de Almodóvar del Valle—una de las cosas que yo pensaba poner en práctica para acabar con el terrorismo.

EXTRANJERO MARRODAN Y REZOLA

SOBRE LA CARTA DEL PAPA

Barmen, 30.  
En la Dieta provincial de Westfalia el canceller Cuno habló de la carta de Pío XI al Cardenal Gasparri. Dijo que Alemania debe declarar al Papa que la liberación rápida y definitiva de la presión extranjera, es una obligación moral.

MEJORA LA SITUACION EN BUER.

Berlín, 30.  
Comunican de Buer que los belgas han atenuado algo el rigor del estado de sitio, permitiendo la circulación de tranvías y el transporte de leche y otras mercancías en determinadas horas del día.

LA RESPUESTA CONJUNTA

Londres, 30.  
Estímase en círculos políticos muy autorizados de Londres que la crisis ministerial belga no es un verdadero obstáculo para que se pueda precisar la respuesta del Gobierno francés al de Inglaterra con respecto a las reparaciones alemanas de guerra. Créese, en efecto, que el Gobierno británico la recibirá en breve del tte París, lo que permitirá que se reanuden las negociaciones que estaban ya entabladas, pues es de creer que la respuesta francesa no tenga nada de cosa definitiva e inmodificable. Continúa siendo aquí opinión general que la nota del Gobierno alemán merece una respuesta, y créese también, como ya se ha dicho, que los aliados podrán fácilmente hallar el modo de hacer a Alemania una respuesta conjunta.

LA CUESTION DE TANGER.— PRIMERA REUNION DE LOS PERITOS.

Londres, 30.  
Esta mañana, a las once, se han reunido en el Foreign Office los peritos de Inglaterra, Francia y España para tratar de la cuestión de Tánger.  
De dicha reunión no se sabe nada oficialmente y por la índole de dichas negociaciones no se facilitará comunicado alguno oficial.  
Se sabe sin embargo oficiosamente que esta mañana los peritos de las naciones interesadas han examinado los acuerdos anteriores sobre Tánger o sean el convenio franco- inglés, el convenio franco-español de 1914 y el acta de Algeciras.  
En los círculos bien informados se opina que las negociaciones serán largas y muy laboriosas a causa de las diferencias de criterio entre Inglaterra, Francia y España. Inglaterra quiere a todo trance la internacionalización de la ciudad de Tánger mientras que España y Francia desean consolidar en la ciudad sus propios intereses.  
Créese sin embargo que las negociaciones no presentarán tampoco una insuperable dificultad a causa de que Alemania, que quería también sacar ventajas sobre Tánger, se halla ahora completamente descartada de la cuestión.

NOTA OFICIOSA DEL VATICANO

Roma, 30.  
El Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Gasparri, al recibir al viado oficial de la Agencia Havas y entregarle una copia de la nota que el periódico oficioso de la Santa Sede, «L'Osservatore Romano», ha de publicar para evitar torcidas interpretaciones a la carta de Pío XI, se sirvió añadir de viva voz varias manifestaciones, algunas de las cuales han sido publicadas ya, y a las que cumple agregar lo siguiente:  
Primera.—El deudor tiene que reconocer su obligación de reparar en lo posible los daños y perjuicios que haya podido causar a un país y a sus habitantes.  
Segunda.—Los acreedores—y en este caso Francia y Bélgica—tienen perfectamente derecho a exigir la reparación de dichos daños y perjuicios siempre y cuando no se exija más de lo que realmente el deudor, Alemania, pueda pagar.  
De hecho, añadió el cardenal Gasparri, no hay tal exigencia por parte de los acreedores, y ya que éstos niegan la sinceridad del Reich, será porque estiman que la cuantía de las reparaciones que actualmente piden no rebasa en modo alguno la capacidad de pago del Reich.

LOGROÑO



ESTA CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.  
PÍDASE CATALOGO GRATIS

JOVEN

de inmejorables referencias desea cargo de administrador o empleado en algún despacho. Para informes dirigirse a la Redacción de este diario.

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)  
Se necesitan sirvientas y cocineras. Se necesita muchacha de 14 a 16 años para servir. Se ofrece mujer para faenas y lavar. Se ofrece cocinera interina.  
Despacho: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

SE VENDE

una pieza de tierra en el «Olivio», de un jornal aproximadamente, plantada de viña, almendros, olivos y otros árboles frutales, y con parte destinada a regadío, casa y balsa.  
Para informes: tienda de Calixto Boldú y Compañía.

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.  
Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc.  
Plumas estilográficas clases superior y económica.

PRECIOS MODERADOS

¡BEBIENDO JUGO DE UVA'S IN ALCOHOL MOSTELLE A TODO PASTO EN VEZ DE VINO O CERVEZA!  
PODRA V. TRAJAR MAS Y MEJOR CON ME NO/CANJANKO SU NEGOCIO SALDRAN BENEFICIA DOS DE ELLO.

RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

EL LLIBRE DE MAIG

«DEL VERGER DE MARIA»

Col·lecció de 60 poesies propies per a recitar a la Verge al presentar la flor en les festes del Mes de Maig, de Mn. Xavier M.ª Plassa, amb un proleg del Dr. Carles Cardó, i seguides d'un Càntic-Himne propi per les Filles de Maria, amb musica de Mn. Josep M.ª Llorens.  
De venda en casa del editor Ventura Altés i principals llibrerías.

Espiritu de Melisa

Agua del Carmen

CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Amigo

DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

LA CRUZ  
DIARIO CATÓLICO  
REDACCION:  
Rambla de S. Juan, 46, bajos  
Teléfono 564

Oferta extraordinaria de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- «Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.
- «Blasones y talegas», de José M.ª de Pereda.
- «La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.
- «Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.
- «Un matrimonio de convento», de Maryan.
- «El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.
- «Los suaves milagros», de F.ª Haespens.

BOLETIN DE SUSCRIPCION Remítase firmado a las oficinas de Biblioteca PATRIA

Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm. ... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el MARAVILLOSO

EL OJO DE LA VERDAD

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, cruzelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (lagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO - Auxiliar poderoso y necesario

De venta: SEVILLA: RAMBLA DE SAN FRANCISCO y Centro de Imprenta. MADRID: CALLE DE SAN MARTÍN, 16. BARCELONA: CALLE DE SAN JUAN, 46.



ANTIPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDUR CURADA O EVITADA CON EL ANTIPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsau

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este, en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado vuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memo-

ria con mucha propensión al sueño o vais pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralizado el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes paráliticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

SEBRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO «RECLAMO»,—CAJA TAMAÑO «GIGANTE», ¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO «SEDANTE BEBÉ»,

PORQUE EVITA LA «ESCALDADURA», De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.

SOMBREROS Y GORRAS

de las mejores marcas del País y Extranjero

SUCESOR DE L. TRINCHET

Tarragona.—Conde de Rius, 28.—Tarragona